

西昌学院成功举办“AI 赋能智慧教学骨干教师培训班” 开班仪式



2025年3月21日，由中国高等教育学会指导、中国高等教育培训中心主办、西昌学院承办的“AI 赋能智慧教学骨干教师培训班”开班仪式在学院图书馆学术报告厅隆重举行。中国高等教育学会副会长姜恩来，四川省教育厅高等教育处处长谢亮冯，西昌学院党委副书记、院长白洁等领导出席并致辞。开班仪式由西昌学院党委常委、副院长胡青龙主持，学院教学名师、优秀青年教师代表及相关部门负责人等百余人参加。

聚焦国家战略，共绘智慧教育新蓝图



开班仪式上，中国高等教育学会副会长姜恩来指出，教育数字化是建设教育强国的重要抓手，需以系统观念推进教育教学体系与人才培养范式的深层次变革。他强调，教师应主动拥抱 AI 技术，探索“AI+专业”深度融合路径，将数字素养融入育人全链条，同时恪守数字伦理，构建科学规范的技术应用生态。



四川省教育厅高等教育处处长谢亮冯在致辞中表示，AI 技术的应用需立足实际、服务地方，既要瞄准前沿技术，更要扎根凉山特色。他呼吁教师以“思想破冰”引领课堂革命，通过 AI 工具解决民族地区教学痛点，如彝汉双语资源开发、虚拟仿真实验场景构建等，让技术真正赋能学生成长。



西昌学院党委副书记、院长白洁结合学校发展定位，提出三点要求：一是强化学习意识，主动适应 AI 驱动的教学变革；二是注重实践创新，推动培训成果转化为教学实效；三是坚守育人初心，确保技术应用与人文关怀并重。她强调，AI 赋能教育是“必答题”，需以开放姿态拥抱智能时代，为凉山乃至全省教育高质量发展注入新动能。

双轨并行赋能，探索教学改革新路径



本次培训班以“主题报告+工作坊”双轨模式展开，邀请华东师范大学教授级高工沈富可、首都师范大学教授朱永海授课，内容涵盖 AI 技术底层逻辑、智能教育场景设计、数字伦理治理等前沿议题。参训教师将通过案例研讨、实

操演练等形式，探索 AI 技术与教学实践的深度融合，助力课堂从“批量生产”向“精准滴灌”转型。

立足区域特色，书写教育发展新篇章

作为凉山彝族自治州唯一省属本科院校，西昌学院始终秉承“立足地方、服务地方”的办学理念，近年来在智慧农业、民族文化遗产等领域形成鲜明特色。此次培训既是学校响应国家教育数字化战略的务实举措，也为民族地区教师能力提升和教育教学改革提供了创新平台。未来，学院将继续发挥区位优势，深化 AI 技术在教育领域的应用，为培养适应新时代需求的创新型人才贡献“西院智慧”。

文/教务处

图/宣传部 黄晗 新闻中心学生记者 李雪